

开学第一课,一起来听方舱故事

市中医院ICU主管护师杨敏与1700余名小学生分享援鄂经历



杨敏与同学们分享方舱故事。记者许从军

“从我们第三批国家中医医疗队(江苏)队员正式入舱,一共工作了近一个月,每天穿着厚厚的防护服。”昨天是崇川学校四至六年级开学的日子,在这个加长版寒假过后的开学第一天,援湖北天使杨敏来到学校红领巾电视台,与1700余名小学生分享自己在方舱医院的动人故事。

杨敏是南通中医院ICU主管护师,家住崇川经济开发区埭伍桥社区。今年2月10日,她奔赴武汉市江夏区方舱医院,因表现突出,被江夏方舱医院进行通报表彰。在这场特殊的开学第一课上,两名学生代表为杨敏阿姨戴上红领巾、献上美丽的鲜花。“阿姨,您在方舱医院工作辛苦吗?穿上防护服真的不能吃东西、喝水吗?有什么让您感动的事情吗?”直播开始,在现场的五年级10班同学代表全校同学向杨敏问了很多问题。

口罩后面,杨敏露出了微笑,一一作答。今年2月14日,杨敏过了一个最特殊的情人节,经过培训后,她和队员们正式入舱,每天都要穿着严密厚重的防护服工作,加上穿脱的时间,每天穿防护服工作的时间超过8小时。“工作辛苦是难免的,可方舱医院的患者给了我们很多很多感动。”杨敏告诉孩子们,

患者怕医护人员值夜班受凉,总是帮她们灌好热水袋;煎好的中药送到后,健壮的男患者会主动过来帮忙;工作之余她们和患者一起打太极拳、八段锦强身健体;患者过生日时,她和队友们一起策划生日会,亲手制作礼物……在方舱医院前线工作的一个月时间,杨敏最牵挂的是家里3岁的女儿。因她驰援武汉,公婆带着孩子回到泰兴老家,丈夫在南通工作,一家人分隔三地。因为老人不会使用智能手机,她只能在工作之余打电话,听听孩子的声音。

杨敏的故事让学生们深受触动。孩子们为可爱的援湖北天使准备了一份特殊的礼物——现场和在班级的孩子一起为她演唱《听我说谢谢你》,在美妙的童声里,杨敏红了眼圈。“杨阿姨太了不起了,我要向她学习。”“是杨阿姨这样的白衣天使在一线拼搏,才让在家里的我们更安全,为阿姨点赞!”五年级10班的学生陈明延、董嘉逸这样说。“寒假期间,我们以班和年级为单位开展了很多向疫线工组人员致敬的线上活动。”崇川学校校长陆晖告诉记者,由医护人员亲口讲述援湖北故事,会给学生们更直观的感受。

记者袁晓婕

为师生安全保驾护航

瑞慈医院开展“助学医疗保障专项行动”

作为开发区的区域医疗中心,南通瑞慈医院承担着重要的公共卫生防疫责任。为做好区域内各学校的疫情防控工作,保障在校师生健康安全,近期,南通瑞慈医院已率先完成相关工作部署,组建医疗救治专家组,推出了一套完善的《南通瑞慈医院助学医疗保障专项行动方案》。

主动担当,对接3所市直学校

“孩子是祖国的未来,尤其即将开学的幼儿园、小学等学校的学生年龄小,抵抗力弱,更易受到病毒的侵袭。因此,对于学校的疫情防控保障工作,我们从院级层面就高度重视。”南通瑞慈医院副院长丰永建介绍,为了确保各项工作的顺利推进,该院成立了助学医疗保障行动领导小组,院长徐孝华亲自挂帅担任组长,组员涵盖从医疗、护理、感染到门诊等各相关部门负责人。领导小组负责助学医疗保障行动整体推进,根据辖区内学校医疗需求对院内医务人员、医疗物资进行调度安排。同时,医院还设立了专门的医疗救治专家组,组员均是医院各相关临床科室、医技科室的科主任、护士长,负责医疗保障工作具体实施以及对辖区内学校医疗工作的专业指导、咨询。

“想百姓所想,急政府所急,迅速响应、主动担当,保障人民的健康,是我们医院的使命!”院长徐孝华说,行动方案上报后得到了开发区管委会及社会事业局充分肯定。目前,医院正在加紧和区域内的各级各类学校联络,沟通具体的工作安排。

根据安排,南通瑞慈医院主要对接3所市直学校,分别是通中附校、紫琅一小、旅游中专。

开设“学生发热门诊”,24小时接诊

瑞慈医院感染管理部主任董必伟介绍,目前,该院有独立的发热门诊诊区,与门急诊、住院部完全分开。对于发热患者,无论是

成人口急诊还是儿童医院门急诊均设置了发热门诊分诊处,进院测量体温、详细询问病史、接触史,有效避免了来院就诊市民的无序流动。同时,医院设置了固定专线、专员引导至发热门诊,防止疑似患者误入普通门诊诊区及住院病区。

在原有的发热门诊基础上,南通瑞慈医院专门开设了“学生发热门诊”和专用通道,开通了24小时咨询和接诊电话。如遇学生就诊,按照规范、严格的就诊流程进行,保障学生就诊安全的同时,仔细评估疫情风险,并及时向开发区社会事业局、区疾控中心等相关部门汇报,实行联防联控。

发热学生就医可先欠费检查治疗

为了方便发热学生就诊,降低发热学生在就诊过程中的传播风险,瑞慈医院特意开辟了发热学生就诊绿色通道。来院就诊的发热学生可直接在发热门诊建卡就诊,在发热门诊即可采集血液并由专人运送标本,所有检查有专人陪同,避免交叉感染。同时,结合安全和就医便捷两方面考虑,自学校来院就诊的发热学生可以先欠费检查和治疗,无需到收费处缴费,最后再统一结算。

特殊时期,南通瑞慈医院将全力配合开发区政府、社会事业局和教育部门做好各项防控工作,加强管理、优化流程。“但杜绝病毒进入校园,除了政府、学校、医院做好各项防控工作,很重要的一点还在于,师生要注意个人防护。”作为一名资深的儿内科专家,徐孝华特别提醒,尤其是低龄儿童,老师要多多叮嘱孩子们勤洗手、戴口罩,教室要注意通风。春季天气多变,家长们要及时给孩子增减衣物,预防感冒,避免带病上学。无论大、小朋友,出现身体异常,都要及时向老师和学校报告,切不能因为国内疫情的缓解而掉以轻心。本报通讯员王丽君 本报记者冯启榕

排查隐患,让每个人心里更踏实

市疾控部门助力各大中小学全面复学

昨天,我市各中小学(含中职学校、特教学校)开始复学。为了全方位守护校园师生的健康与平安,早在清明小长假期间,市疾控中心就提前介入,为湖北来通师生进行筛查检测,用技术手段助力推进复学。

复学当天,各大学校秩序井然

昨天一大早,市疾控中心的卫生联络员已前往各自挂钩联系的市直14所学校,协同各校的校医开展晨午检、健康排查、校园消毒、防控知识宣讲等相关工作。

“我们派出的卫生联络员基本在早晨6点多就抵达各自挂钩服务的学校,总体而言,各个学校的复学秩序井然,由于采取了错峰入校,各校均未造成人流拥堵。”市疾控中心主任助理张卫兵介绍,他早晨7点从小海中学抵达通大附中巡查时,发现该校大部分学生均已入校,校门口的学生已经寥寥无几。他告诉记者,由于各校均安装了远红外测温系统,学生们都间隔有序、鱼贯而入,在校门口停顿的时间几乎没有。

以市第一初级中学为例,3个年级同一个门错峰、排成单列进校,初三6:20—6:50,初二7:00—7:20,初一7:25—7:50,步行的自动测温,骑自行车的学生和开车老师有专门通道额温枪测温,秩序井然。

在南通市第二初级中学、紫琅一小等学校,非初三、高三的年级,均将“开学第一课”“开学第一考”的内容安排为新冠病毒预防的相关知识。在南通市旅游中专等学校,还专门安排了学生志愿者,帮助当天入校的学生搬运行李,此举有效杜绝了家长和外来人员入校。

复学之前,湖北来通师生接受筛查检测

“整个清明小长假,我们一直在加班加点,就是要赶在中小学全面复学前,将来自国外、湖北等重点地区的可能隐患挡在校园之外。”张卫兵介绍,早在4月2日起,该中心就

启动了湖北来通师生的筛查检测工作,对湖北来通师生14天观察后采集咽拭子和血清,分别进行新冠病毒和抗体检测,结果阴性后再入校上课,防止无症状隐性感染者的风险。这一举措也得到湖北返通师生的理解与欢迎,“到时间做一下测试,让我们家长自己心里也踏实”。一位家长说。

在市疾控中心流调采样基地,采样组同志每天上午两个班组3个操作台,依次完成师生信息现场核对、血清抗体快检、咽拭子样品采集等3道作业工序,对来自市直学校、港闸区、开发区属学校的师生开展集中采样。同时,考虑到崇川区的样本量大,特设置4月6日下午崇川区采样专场。各县(市)疾控中心也配合属地卫生健康、教育部门,开展了复学采样工作。

落实“四早”,查漏补缺仍在持续进行

令人欣喜的是,截至目前,所有满14天居家观察期后的湖北来通师生,在接受核酸检测后均为阴性。“为了将各学校零散返通师生采样工作安排好,我们集零为整,设立了流调采样组,每天上午9点至11点,均安排工作人员值守,为满14天居家观察期后的返通师生进行采样检测。”张卫兵告诉记者,由于各种具体因素,使得师生们返通的时间不一,加上后续我市各大高校、高职校、幼儿园也将全面复学,此项筛查检测工作将持续进行,目前预约采样工作已排到了4月20日。

在市疾控中心实验室,工作人员也加班加点,分班组轮流作业。记者了解到,4月5日,实验室共计检测样本409份,新冠肺炎疫情发生以来该实验室单日检测数量的新高峰。“清明小长假他们也都放弃了休息,每天至少工作到凌晨,最晚的一天工作到第二天凌晨两点。”张卫兵说,检测目的是落实早发现、早报告、早调查、早治疗等“四早”,尽可能排查复学风险,让湖北返通师生们更加安心地回到校园。

本报记者冯启榕



昨天是我市小学三年级以上和中学初一、初二年级复学的日子,各学校都做好了充分的防疫准备。

在港闸区实验小学,学校通过播放防疫视频的形式,为同学们上好“开学第一课”。视频中,专家教会学生正确佩戴口罩,讲解消毒知识。

通讯员陆霞 记者黄哲

“点对点”助大学生安全返校

汽运启东分公司推出省内高校直通车服务

本报讯 根据省教育厅相关通知要求,全省高校将在4月13日后续开学。昨天,记者从南通汽运集团启东飞鹤分公司获悉,为方便高校学生安全顺利返校,启东汽车站推出省内各地大学校园直通车服务,“点对点”帮助大学生安全重返校园。

据悉,直通车出发地均在启东汽车客运站,终点站为省内13个城市各大大学主校门门口,发车时间一般安排在7:00—8:30之间。为保证直通车安全、干净、绿色,承运大巴均为车龄2年内、环境整洁、车况优良的高级豪华大巴,车辆实载人数控制在80%内,

每辆车配备随车服务员,全程做好导乘服务与防疫管控等工作。

有需求的返校大学生可以扫描启东汽车站公众号中的二维码,填写“定制交通信息登记表”,待省内各高校明确开学时间后,主办方将根据登记汇总的信息逐一确认登记。

汽运集团启东分公司工作人员提醒,出行当天学生需提前备好健康码(苏康码)、身份证件等,确保无发热症状,全程佩戴口罩。此外,启东汽车站专辟绿色复学通道,进行必要查验后直接进站上车。

记者吴雷云